

新时代 新征程 新伟业

管网建设扎实 城市“里子”厚实

本报通讯员 王肖晶

近年来，随着武都城区规模的不断扩大，城市人口逐年增加，人民群众对市政公共服务需求持续扩大，对城市基础设施标准要求也在不断提高。由于武都旧城区给水、排水、热力、污水等地下管网和城市道路建成时间早，设计标准低，“服役”时间长，存在滴、漏、冒现象，积水漫溢、路面塌陷等问题，严重影响着城市形象和群众每日出行的“心情指数”。

为切实加强城市地下管线改造建设管理，保障城市安全运行，进一步提升城市综合承载能力和城市品质。武都区积极争取专项债券、中央预算内资金等各类资金4.7亿元，按照总体规划、分步实施、一体推进的原则，在旧城区、东江片区、江南片区实施了城区给水、污水、防洪排涝、热力等4个市政地下管网建设项目。

“原来的自来水水质一般，偶尔水里还有一些沉淀物、水量小，经过这次管网改造，水量也大了，用起来也挺方便。”市民李先生说。

今年以来，武都区全力推进城区供排水管网提升改造工程，进一步疏通城市管网“毛细血管”，提升城市供排水保障能力，最大限度满足人民群众生产生活需求。

“以前使用的管道是铸铁材质，使用时间久了容易生锈开裂，现在我们管网改造更新后，使用球墨铸铁管，其优点是高强度，耐腐蚀、耐冲击、重量轻、施工方便，在较好的环境下，使用寿命可达50年以上。”项目施工负责人王伟介绍道。

据了解，武都区城区给水管网改扩建项目，共敷设供水管网60.79千米，敷设各类井室1471座，建设给水泵站8座。目前旧城区北山路油橄榄基地至西关段和东江13号路给水管网埋设即将完工。

污水处理就像一座城市的“肾脏”，看似不显眼但却非常重要。过去，由于雨污分流意识不强，一些餐饮店和娱乐场所把生活污水排入雨水管道，对周围水环境产生了较大影响。此次污水管网改造项目，将原来错接、混接进入雨水管道的污水，通过新铺设的污水管道延伸嵌入到城区污水主管道中，从而实现雨水进河，污水进厂。项目建成后，可从源头上做到雨污分流，不仅避免污水通过雨水管道排入河道污染环境，也进一步提升了污水处理厂的处理效率。

据了解，武都区城区污水管网改造项目，新建污水管道总长度36929米，新建DN200压力管647米，检查井1165座，跌水井3座，倒虹吸井4座。目前姚寨沟口至张家咀段、消防队至棧道湾桥段已完工管网埋设，正在实施廊桥至姚寨沟口段管网埋设。

武都城区供热管网经过多年的运行，管网老化破损、腐蚀严重，导致供热效果不佳。为提高供热安全可靠，保证供热系统安全稳定运行，在供热管网改造工作中，武都区加强工程建设质量监督，倒排工期，全面加快项目建设进度。

“因城区管网改造项目工期紧，任务重，为保证项目进展顺利，如期完工，我们统筹协调，全力配足人力及机械，在保证质量的前提下想方设法加快项目进度。针对近期管网施工给城区居

民带来的生活和道路通行的不便，也请广大居民给予理解。”武都区住房和城乡建设局副局长张春波说。

据了解，武都区旧城区热力管网改造项目，共敷设一级供热管网18510×2米，二级供热管网3215×4米，改造热力站6座，新增供热面积85万平方米。目前旧城区北山路油橄榄基地至西关段一级供热管网管道埋设及回填已全部完成，正在进行路面恢复。

在城市内涝及管网改造项目实施过程中，区住建局加强施工现场管理，进行全过程质量管控，定期召开安全例会现场沟通、协调、解决施工中遇到的困难，全力推动工程建设提速增效。

“前几年我们钟楼滩经常因为暴雨，发生内涝。去年经过政府内涝管网项目的改造，今年七月的暴雨没有发生内涝，大家出行安全得到了有力保障，我们都很满意。”钟楼社区居民杨女士笑着说。

据了解，武都区城市内涝及管网改造项目主要针对武都区旧城区、钟楼滩片区及东江片区的雨水排水设施进行完善，铺设雨水管道24356米。目前已完成钟楼片区建设和雨水泵站升级改造任务，即将完成旧城区北山路油橄榄基地至西关段管网埋设和道路恢复。

武都区将继续锚定“三城五地”建设目标，坚持以规划为纲、管理为要，不断做大城市规模，做优城市品位，做美城市环境，以内涵集约、绿色低碳发展为路径，统筹推进城市更新区域开发建设工作，积极回应人民群众对美好生活的向往。

陇南市中级人民法院《行政审判白皮书》暨《行政争议实质化解机制实施方案》新闻发布会召开

本报讯（记者田刘芳 董治昇 韩沁博）8月9日，陇南市中级人民法院《行政审判白皮书》暨《行政争议实质化解机制实施方案》新闻发布会召开。副市长何红梅出席并讲话。市中级人民法院党组书记、院长万建军介绍陇南市中级人民法院两个行政案件司法审查报告（白皮书）及《实施方案》的目的和意义。

何红梅表示，白皮书和《实施方案》的出台是贯彻落实习近平法治思想和省委主动创制工作部署的重要举措，也是落实常态化府院联动机制的创新实践，必将为助推平安陇南、法治陇南建设发挥积极的作用。市政府将进一步强化与市法院的常态化联动机制，突出府院共商，在服务高质量发展上下功夫；突出联动共建，在打造高品质服务上下功夫；突出合作共

赢，在推进高标准执法上下功夫；突出协同共治，在实现高效能治理上下功夫，为建设社会主义现代化幸福美好新陇南作出积极贡献。

据了解，白皮书简洁直观地梳理了四年以来陇南两级法院审理陇南市行政案件的情况和三年来陇南中院审理天水市行政案件的情况，既总结特点成绩，又分析原因不足。《实施方案》贯穿的“法检司+N”协作化解行政争议模式，将强化府院联动，实质性化解行政争议提供新的样板。

发布会上，相关单位就各媒体提出的问题作了详细回答。

时政

宕昌县首家文旅驿站落户兰州

本报讯（记者蒋明慧）近日，位于兰州市中山桥南广场的宕昌县官鹅沟文旅驿站正式运营。同时，该驿站下辖的15个直营店也在这一天投入运营。

活动现场，驿站工作人员积极发放宣传册，详细介绍景区的自然风光、人文历史和旅游线路等信息。在旅游咨询区，工作人员耐心解答游客的疑问，为他们提供详细的旅游建议

和行程规划。

据悉，宕昌县官鹅沟文旅驿站及15个直营店的投入使用，为兰州市的文化旅游市场注入了新的活力。15个直营店分布在兰州市内及周边地区，为游客提供了更加便捷、高效的服务。同时，宕昌县哈达铺红星旅游开发有限公司红星旅行社兰州办事处也已成立，目前已经入驻康辉旅游和携程旅游2个旅游平台系统，共有门店104家。

乡村行·看振兴

本报通讯员 王雪梅

走进两当县左家乡大庄村，道路两侧遍布着食用菌大棚，轻风吹来，散发淡淡的菌香。

“通过‘党建+龙头企业’发展模式，村里大部分群众靠种菌、采菌走上了增收致富路。”大庄村党支部书记杜月乔说。

目前，左家乡有食用菌企业2家和合作社4家，辐射所有村，2024年计划发展食用菌1250万袋。近年来，左家乡以建设现代食用菌产业示范园区为目标，采取“党建+”模式，积极发挥基层党组织战斗堡垒作用，创新“企业/合作社+大户+基地+农户”的利益链接机制，培育带带乡土人才和“土专家”，统筹推进食用菌产业标准化、规模化、品牌化发展，全力提升产业组织化程度，走好党建引领菌产业兴农富农发展之路。

“今年的木耳产量好，可以卖到30元一斤。有了这片木耳基地，我们的日子会越过越好。”在木耳种植园区，李彩菊把刚刚采摘下来的木耳放进桶里，擦了擦额头上的汗水，满脸笑容地说，自从乡上开始发展食用菌后，她每天到基地务工，每年可以增收1.5至2万元左右。

左家乡将以生态资源和地理条件为优势，积极探索在食用菌农民专业合作社、企业中建立党组织，着力把村组干部培养成技术骨干，把技术骨干培养成党员，把党员技术骨干培养成村干部后备力量的“三培养”机制，采取“党支部+企业（合作社）”的模式，支部带头，以企业为依托、以村级种植大户来带动食用菌产业规模化发展，走出一条支部建在产业链、党建引领产业兴的发展路子。



近日，西和县六巷乡蜜蜂养殖户葛香魁准备收割蜂蜜。近年来，多次参加中蜂养殖技术培训不断积累养殖经验的葛香魁已成为养蜂行业的“土专家”，目前他已养殖中蜂300多箱，并带动周边村民养殖，共同增收。

成县店村镇：辣椒采摘忙 农民增收快

本报记者 蒋明慧

眼下，成县店村镇各村田间地头辣椒迎来丰收季。一垄垄辣椒植株郁郁葱葱，成熟饱满的辣椒挂满枝头，椒农们穿梭于辣椒地，忙着采摘、分拣、装袋。

“今年，我种了4亩辣椒，比去年多种了2亩，现在刚刚开始采摘，每亩产量约4000斤以上，按照现在的市场价能收入6000元左右，收益比去年好多了。”毛坝村三社的菜农付小明说。

“这辣椒是二荆条品种，收购可一直持续到10月左右。目前，辣椒已经进入采收

期，我们每天收购40000斤的辣椒，销往成都、重庆等地，现在我们都是订单式销售，而且店村的辣椒质量好，深受外地客商青睐，在销售上没有压力。”辣椒收购商刘浪顺说，“辣椒是短平快高效农业，也是劳动密集型产业，从育苗、移栽、管护到成熟采摘，每个环节都需要大量劳动力。”

近年来，店村镇紧紧围绕“抓融合、抓规模、抓品牌、抓销售、抓科技”的思路，持续聚焦促农增收、产业发展，把辣椒产业作为助推乡村振兴的重要抓手，形成了集育苗、种植、收购、加工、销售为一体的辣椒产业链，为乡村振兴注入了新动力。

党员突击队穿越险境 点亮希望之光

本报记者 刘海涛

7月22日至24日，我市遭遇强降雨，山洪、泥石流、滑坡等自然灾害接踵而至，给当地民众生命财产安全带来严重威胁。特别是位于“两山夹一河”峡谷地带的武都区黄坪镇老黄坪片区，7个村庄因道路、通信、电力全面中断，与外界失联，5000余名村民安危牵动着所有人的心。

面对这一紧急情况，黄坪镇党委政府迅速行动，紧急召开党委会，果断决策，组建党员突击队，誓要突破重重困难，第一时间抵达灾区。

“我是老黄坪片长，责无旁贷，必须冲锋在前！”黄坪镇人大主席赵春亮挺身而出，主动请缨担任突击队队长。在他的带领下，副镇长王慧军、综合执法队队长陈腾飞等党员干部积极响应，迅速集结成一支5人小队，身背卫星电话，脚

踏雨靴，毅然踏上前往老黄坪片区的征途。

从佛崖王沟村到老黄坪片距离最近的成坝村，至少需要徒步8公里，且路上多处路基完全损毁、漫水，甚至部分路段看不到一点公路存在的痕迹。还有多处地方塌方，不时有落石、泥石流等次生灾害发生……

“我们必须进去，那里有5000余名村民，通讯中断，情况不明，我们不能袖手旁观！”赵春亮说。凭借着无畏的勇气与坚定的信念，他们历经4个多小时的艰难跋涉，终于在天黑时抵达成坝村村口。

到达后，赵春亮一刻也不敢休息，带领队员第一时间统计查看老黄坪片各村灾情，并通过卫星电话向黄坪镇党委汇报了情况，为后续的救援工作提供了宝贵的信息。

随后，突击队兵分两路，一路由王慧军带领留在成坝村组织村民开展自救互救工作；另一路则由赵春亮带领继续向黄坪村挺进。

“通讯断了，电也停了，我们不知道外面发生了什么，更不知道谁能来救助我们。直到党员突击队的同志们出现，我们的心才算是落了地。”村民石岁才说，突击队员们的到来带来了希望更激发了他们战胜困难的信心和勇气。

经过连续两天的努力奋战，突击队成功联系上了所有失去联系的村子，并确认所有村民均已安全转移，这一消息让所有人都松了一口气。

随着天气的逐渐好转和救援力量的不断增加，黄坪镇的灾后恢复工作也迅速展开。乡镇干部们纷纷深入受灾一线协调推进各项工作，确保受灾群众能够尽快恢复正常生产生活秩序。

“当灾难来临时，作为一名共产党员我们必须第一时间出现在群众面前，用实际行动为他们点亮希望之光。”赵春亮说。

众志成城 防汛救灾

挂失

张梓琪遗失文县妇幼保健院出生医学证明，出生证明编号：Q620132680，现声明作废。

陇南市武都区梅源中药材种植农民专业合作社遗失公章一枚，章号：6212020000727，现声明作废。

陇南市武都区梅源中药材种植农民专业合作社遗失法人方革梅私章一枚，现声明作废。

致歉信

尊敬的陇南人民：

由于法律意识淡薄，我于2023年农历2月在甘肃省陇南市武都区五库镇绿山新村非法猎捕国家一级重点保护野生动物林麝1只，并割取其香囊后将香囊出售。我深刻认识

到我的行为不仅严重破坏国家一级重点保护野生动物资源，还对当地生物多样性和生态环境造成了一定程度的破坏，损害了国家和社会公共利益。我怀着万分的愧疚与懊悔在此向陇南市人民群众赔礼道歉。

此致
敬礼

致歉人：李彪